

千年丝路焕发新活力 共启商贸合作新航程

——第九届丝博会综述

□ 记者 赵婧 实习记者 马翼翼

5月25日，第九届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会在西安国际会展中心落幕。这场为期5天的盛会以“丝路融通·开放合作”为主题，吸引了来自40多个国家和地区的260位国外嘉宾、29个国家部委、中央企业、协会以及国内29个省市区组团参会，达成一系列国际合作共识与务实成果，成为推动“一带一路”高质量发展的重要引擎。

国际合作： 丝路“朋友圈”扩容升级

走进丝路优品展区，各展区布置别具一格，展品琳琅满目，现场人头攒动，观众纷纷驻足欣赏、品尝、购买。

在新疆维吾尔自治区展区，新疆维吾尔自治区商务厅一级巡视员祝贺香热情地向客商推介新疆优质产品：“新疆加工的番茄品质极佳，长绒棉享誉全球，‘汗无痕’衬衫备受消费者喜爱。”她表示，作为本届丝博会的主宾省，新疆展示了十大产业集群成果，希望借助展会平台让新疆优质产品走向世界。

来自乌兹别克斯坦的参展商乌鲁布科维奇说：“今年，我们带来了面制品、核桃酱等特色产品，希望中亚美食能走进更多中国家庭。”日本贸易振兴机构北京代表处副所长

山田智子说，前八届丝博会我们均拿到了订单，今年将重点挖掘区域市场潜力，帮助企业拓展西部市场。

“截至5月25日凌晨，本届丝博会线下参观人数突破22.5万人次，‘在线丝博会’网站点击量超过810万人次，线上注册展商2711家、展品4672种、专业观众2.9万人，在线商务匹配推荐展商151万次。展商数量、展品种类、展品质量、专业观众、商务匹配均再创新高。”在丝博会成果发布会上，省商务厅厅长杨森介绍说。

科技创新： 见证“民生温度”与“硬核突破”

从智能按摩椅的“民生温度”到增材制造的“硬核突破”……在本届丝博会上，处处能感受到科技带来的创新与变革。

“太舒服了！”在福建省展区，参观者争相体验搭载着4D按摩机芯的智能按摩椅，感受“AI穴位检测+动态轨迹规划”的“黑科技”。据奥佳华智能科技有限公司负责人樊娜介绍，这款按摩椅通过传感器实时采集用户体征数据，结合AI算法动态调整按摩轨迹，模拟专业理疗师手法，精准度可达毫米级。

科技创新，关乎民生福祉与国家未来。目前，3D打印技术已经成功应用于航空航天、生物医疗、能源动力、汽车及文创等领域。”在科技创新展区，国家增材制造创新

中心相关负责人杨锋介绍说，我们通过3D打印技术，可实现精密复杂零件、大尺寸构件、高分子及复合材料的打印，大大缩短了生产周期，降低了制造成本，为制造强国发展提供了有力支撑。

据了解，本届丝博会以推动科技创新和产业创新深度融合，助力发展新质生产力为核心目标，突出具有全国影响力的科技创新中心建设，重点展示秦创原创新驱动平台发展成果、科技成果转化“三项改革”发展成就，并汇集了国家能源集团、三峡集团、国家电网等256家企业参展，展品涵盖新材料、航空航天、智能装备等前沿领域，彰显了科技创新在推动经济高质量发展中的关键作用。

文化融合： 用“新视角”讲好陕西故事

手拿箭矢，排队投篮；熊猫合影，萌趣互动；AI沉浸，穿越大秦……在本届丝博会上，首次设立的文旅消费展让观众在流动的文化盛宴中深度感知陕西文旅的魅力。

“俺们榆林还有个镇北台，它是万里长城的第一台……”5月23日，在文旅消费展榆林展区，一位陕北说书人通过说唱方式，将陕北地区的历史故事、民间传说、风土人情等内容娓娓道来。

“怪不得《黑神话：悟空》让陕北说书出圈了，现场聆听真的粗犷豪放，我感觉穿越到了

黄土高原。”来自河南的参展商林辉说。

文旅消费展不仅是三秦民俗文化的视听盛宴，更是“传统文化破圈”的主战场，兵马俑盲盒、碑林书法潮T、汉服主题手办、禅茶雅集套装……百余款“把陕西文化穿在身上、捧在手里”的文创好物，让国潮控、手办迷“挪不动步”。

第一次来西安旅游的汉服爱好者齐薇薇在各个展厅来回切换。她先在“药王故里”铜川展区体验古法药膳品鉴，又到宝鸡展区接连购买了几款社火脸谱文创包袋。“这些文创精美，尽显长安风雅，一次打卡了所有‘宝藏’，来丝博会可太值了！”

省文化和旅游厅相关负责人介绍，本次文旅消费展汇聚了陕西、北京、广东等地的70余家文旅企事业单位参展，通过“场景化展示、互动式体验、全链对接”策展理念，规划文旅主题、文娱演艺、非遗国潮、赛事四大板块，着力打造“展销一体”的文旅产业链对接平台，推动文旅产业全链条、全要素整合，促进“文旅流量”向“消费增量”的高效转化。

从驼铃古道到数字丝路，从文化交融到创新共生……第九届丝博会作为“一带一路”高质量发展的重要窗口和平台，以“国际视野、科技底色、文化灵魂”为内核，为参会者带来一场国际经贸与文化交流的盛宴。未来，丝博会将以更加开放之姿，续写新时代丝路传奇。

今年一季度末陕西省人民币贷款余额突破六万亿元

本报讯（记者 李彦伶）5月23日，省政府新闻办举行新闻发布会，省工业和信息化厅副厅长张康宁、中国人民银行陕西省分行副行长李彤介绍了助企融资纾困、推动工业经济高质量发展有关情况。

今年一季度，全省规模以上工业增加值增长9.9%，较去年加快2.1个百分点，高于全国3.4个百分点。省工业和信息化厅聚焦聚力打好重点产业链建设硬仗，会同中国人民银行陕西省分行匹配24家银行机构为主办行和参与行，面向全省34条工业领域重点产业链、1794家重点企业，创新产业链供应链金融产品和服务，制定供应链金融专项授信政策，将资金有效注入重点产业链上下游中小企业，降低企业综合融资成本，提高产业链整体运营效率和运转能力；会同中国人民银行陕西省分行、西安电子科技大学，以光子产业链、集成电路及半导体产业链为试点，指导金融机构将高校技术专家意见嵌入授信审批、风险管理等内部信贷流程，破解金融服务高科技企业和项目的难点堵点，优化金融支持产业链发展模式。2024年，全省34条工业领域重点产业链贷款余额5161.1亿元，全年新增发放贷款3202亿元。今年一季度末，全省重点产业链贷款余额5563.22亿元，新增发放贷款1158.10亿元。

今年一季度，各合作银行新增信贷投放共计1135.3亿元，支持我省中小微企业12.83万户。截至目前，国家产融合作平台累计入库陕西企业6989家，助力286家企业融资86.53亿元。

今年以来，中国人民银行陕西省分行认真贯彻落实总行和省、市政府决策部署，执行适度宽松的货币政策，强化信贷政策指导，进一步增强金融支持实体经济的力量和可持续性。

5月7日，中国人民银行发布三类十项一揽子货币政策措施：一是数量型政策。自5月15日起，下调金融机构存款准备金率0.5个百分点，阶段性降低汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金率，由此前的5%降为0%。据测算，预计此次降准为全省释放长期资金约200亿元。二是价格型政策。自5月7日起，下调支农支小再贷款等结构性货币政策工具利率0.25个百分点，推动银行加大支持经济结构转型。三是结构型政策。增加3000亿元科技创新和技术改造再贷款额度，支持大规模设备更新和消费品以旧换新政策落地。

今年一季度，中国人民银行陕西省分行及辖内分支机构累计向金融机构发放支农支小再贷款、再贴现超230亿元。对农业银行县级三农金融事业部执行差别化存款准备金率政策，全省释放长期资金约15亿元。2025年3月末，全省人民币贷款余额突破6万亿元，同比增长7.35%，一季度新增贷款1998.45亿元。

截至3月末，全省科技型企本外币贷款余额4146.03亿元，同比增长13.07%，高于本外币各项贷款增速5.7个百分点。全省工业重点产业链贷款融资增速11.75%，高于各项贷款增速4.4个百分点，34条产业链中有20条产业链贷款增速高于全省贷款平均增速。全省民营企业贷款余额1.22万亿元，同比增长11.15%；普惠小微贷款余额6135.53亿元，同比增长17.19%。

点亮科技之光

5月24日，2025年陕西省暨西安市科技活动周主场活动在长安云·“一带一路”城市展示体验中心举行。活动现场推出优秀科普作家签赠图书、“科普嘉年华”互动体验、“科普秀秀秀”专场演绎、科普大篷车互动展示、科普微电影和弘扬科学家精神展映、《科普法》宣传展示等精彩内容，通过展板图文展示、科普视频展播、科普图书阅读、情景剧互动演绎、线上有礼问答等多元化形式，将前沿科技知识、科学思维方法与创新精神内核融入群众生活场景，激发公众探索科学的热情。

图为活动期间，科普大篷车满载声光电等科普设备和互动展品，吸引孩子们开启沉浸式科学探索之旅。

记者 满淑涵 摄影报道



中国红 红西凤

粽享凤香 端午安康

陕西西凤酒股份有限公司 招商电话 400-860-1919 建议零售价：1499元